

# 迈出新气象 迈出新成效

——“十四五”开局 2021 年中经济述评

新华社记者 韩洁 安蓓 姜琳 戴小河

进入 7 月，“十四五”开局之年已过半程。

12.7%！中国经济“半年考”，交出稳健答卷。

这个开局，来之不易——逐季向好的经济上扬线，显示迎“疫”而上的复苏力量。

这个开局，殊为至贵——新阶段新理念新格局，从“新”出发，开启“十四五”高质量发展新征程。

“做好今年经济社会发展工作，迈好‘十四五’时期我国发展第一步，至关重要。第一步要迈准迈稳，迈出新气象，迈出新成效。”习近平总书记的要求高屋建瓴，指引方向。

站在“两个一百年”交汇点上，开局半年，至关重要。

**(一)有效克服疫情影响，中国经济展现新气象**

7月15日，“十四五”开局之年的“经济半年报”呈现在世界面前。

上半年，中国创造了超过53万亿元国内生产总值，同比增长12.7%。二季度两年平均增速5.5%，高于一季度，在复苏轨道上稳健前行。

“中国的经济反弹为全球经济复苏提供支持”“在基本控制境内疫情一年后，中国经济表现出异乎寻常的韧性”……中国经济的表现，引发境外媒体关注。

2020年，百年不遇的新冠肺炎疫情令世界经济陷入二战结束以来最严重的衰退，中国经济亦遭受严重冲击。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”，交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷。

去年一季度经济增速回落6.8%，二季度增速转正，前三季度累计增速转正，全年在世界主要经济体中唯一正增长；今年首季创下18.3%这一季度GDP数据以来同比最高值，二季度继续稳健增长……一条自强不息的上扬线，尽显浴火重生后的坚韧。

来之不易，成之惟艰。

开局半年，疫情防控常态化下，一系列“六稳”“六保”举措精准落地。

稳增长：一些阶段性政策“退坡”的同时，宏观政策不搞“急转弯”。2.8万亿元中央财政资金纳入直达机制惠企利民，多举措降低实体经济融资成本，落实落细减税降费政策，对灵活就业人员给予社保补贴……

防风险：针对大宗商品价格高涨，综合施策稳价保供；针对农资涨价，对实际种粮农民一次性发放200亿元补贴；针对猪肉价格持续下跌，及时启动中央收储……

开局半年，稳中加固、稳中向好，中国经济迈出新气象。

“三驾马车”动力稳——投资消费持续复苏，外贸同比增长27.1%，最终消费支出对经济增长贡献率达到61.7%；

优化结构步子稳——三次产业全面恢复，高技术制造业快速增长，服务业增加值占国内生产总值比重为55.7%；

百姓生活指标稳——夏粮总产量超1.4亿吨喜获丰收，居民收入持续增长，就业完成全年目标超六成，居民消费价格温和上涨，市场预期回稳向好。

“去年上半年关闭，每天亏损约3万元；今年以来，客流逐月增大，现在

每天都爆满。”餐饮企业北京梧桐小院董事长谢本明说。

尽管漂洋出海的集装箱“身价”不断上涨，江苏无锡金茂贸易公司上半年进出口额仍同比增长超60%。

“虽然有些订单不赚钱，但业务在增长，市场份额在扩大，一旦疫情过后，我们就掌握了发展主动权。”董事长杨南看好未来。

冲击下坚定信心，复苏中更要保持清醒。

“十四五”新开局，疫情防控压力不减，国内外形势依然复杂多变，中国经济仍面临诸多发展难题。

全球疫情仍在蔓延、发达国家超常规则政策带来负面影响、一些国家遏制打压升级、大宗商品价格高涨抬升企业成本、中小微企业运营困难较大、国内经济恢复基础尚不牢固……

新的航程，不乏暗礁险滩。各种矛盾和问题相互交织，必须时刻绷紧安全发展这根弦，筑牢化解各类风险隐患的铜墙铁壁。

新的航程，蓝图已经铺展。按照既定部署，集中精力办好自己的事，唯有坚定信心保持定力，中国经济才能行稳致远。

**(二)加快高质量发展，中国经济迈出新成效**

7月，上海朗绿建筑科技股份有限公司的碳排放管理员王博异常忙碌，每天都排得满满当当。

这是她从事节能减排10余年来最忙的夏天。就在4个月前，她的工作成为国家正式命名的新职业。

个人职业之变，市场需求之变，折射国家发展之变。

创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的……

确保“十四五”开好局、起好步，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断破解发展难题，增强发展动力，厚植发展优势，加快迈向高质量发展。

紧紧依靠创新发展，新开局迈出新步伐。

7月的武汉工地上，只见毛毛细雨不时从高高的塔吊喷洒下来，不仅带来阵阵凉爽，更让扬尘大幅降低。

这项“85后”研发的新技术，是不久前武汉“揭榜挂帅”发布的首批271个数字经济应用场景中的一个。

**(三)牢牢把握发展主动权，中国经济重塑新优势**

“十四五”开局之年刚刚进入下半场，中央全面深化改革委员会召开第二十次会议，审议通过了《关于加快构建新发展格局的指导意见》。

外媒评价，构建新发展格局，是中國进入新发展阶段的重大战略抉择。

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进——把握未来发展主动权，在各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪中增强生存力、竞争力、发展力、持续力，这是一场需要保持顽强斗志和战略定力的攻坚战、持久战。

着眼长远，贏向未来。

构建新发展格局，关键在于经济循环的畅通无阻。

今年8月12日零时，山东首座4F级国际机场、“海星”造型的青岛胶东国际机场将正式启用，并同步关闭使用77年的青岛流亭国际机场。

构建开放型航线网络布局，这一新国际枢纽机场将在助力提升所在区

## 五城市率先开展国际消费中心城市培育建设

据新华社北京7月19日电（记者于佳欣）商务部19日公布了率先开展国际消费中心城市培育建设名单：经国务院批准，上海、北京、广州、天津、重庆五个城市榜上有名。

商务部于当日召开了培育国际消费中心城市工作推进会。商务部长王文涛在会上说，培育国际消费中心城市，是党中央、国务院作出的重大战略部署，是党的十八届五中全会提出的明确要求，对服务构建新发展格局、推动经济高质量发展、更好满足人民美好生活需要具有重要意义。

他强调，培育国际消费中心城市，要准确把握政府引导、市场运作、问题导向、突出特色，科学布局、循序渐进的基本原则和六大重点任务。

具体来说，要聚焦“国际”，广泛聚集全球优质市场主体和优质商品，服务加快培育本土品牌，努力构建融合全球消费资源的集聚地。要扣紧“消费”，高标准推进商圈建设，引领消费潮流风尚，加强市场监管服务，全力打造消费升级新高地。要突出“中心”，不断强化集聚辐射和引领带动作用，形成全球消费者集聚和区域联动发展中心。

国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微说，国际消费中心城市不仅具有强大消费市场，也是全球消费资源集聚地和消费创新风向标。新发展格局下加快建设国际消费中心城市意义重大，既有利于全面促进消费，也助力打造国内国际双循环相互促进的新型平台。

（新华社北京7月19日电）

## “半条被子”传精神

郴州日报记者 黄婧雯 实习生 方雨晴

“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”87年前，三位女红军在湖南郴州市沙洲村留下半条被子。今天，沙洲的奋斗者传承“半条被子”精神，让红色沙洲乡情更浓、乡村更美、乡风更淳、乡亲更富。

### 红色沙洲忆初心

7月8日上午，沙洲村里游客渐多了起来。重游沙洲，杨祖曼特意穿上印着五星红旗的红色上衣。他说，听了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话，心情十分激动，忍不住又来到沙洲村，走进徐解秀旧居。

在“半条被子的温暖”专题陈列馆里，26岁的游客尹颖目光专注。她说：“9点多我就到沙洲村了，等会儿还要去徐解秀旧居。”

这是尹颖第一次详细了解“半条被子”的故事。1934年11月，中央红军先头部队抵达文明司，红军卫生部、干部团驻扎在沙洲村。之前受到国民党反面宣传影响，不少村民对红军不了解，见红军来了，都往山里躲。村民徐解秀当年裹了小脚，又带着一岁的儿子，跑不动，便留在了村里。接下来的几天中，三位女红军在徐解秀家中借宿，与她挤一张床、盖一条被，结下了深厚的情谊。临走时，三位女红军见徐解秀家中连一条像样的被子都没有，想把自己随身携带的仅有的一条被子留下，可徐解秀坚决不收下。一条被子，推来让去，最后对半剪开。

“很感动。我是2010年入党的，今年是中国共产党成立100周年，希望通过此次活动增强使命感，为建设郴州贡献力量。”听完“半条被子”的故事，郴州市七完小教师邓东方有感而发。

### 红色基因代代传

这个夏天，一个好消息从京城传来——沙洲瑶族村党支部荣获“全国先进基层党组织”荣誉称号。从北京归来，村党支部书记朱向群激动不已：“我们将以荣誉为动力，乘势而上，奋勇争先，在乡村振兴中感恩奋进、再立新功，让我们的老百姓过得更加开心、更加幸福。”

## 永葆人民情怀

黄婧雯

宁愿自己受冷受冻，也要把人民安危冷暖放在首位。“半条被子”的故事历久弥新，彰显了红军战士与父老乡亲的鱼水深情，彰显了共产党与人民群众同甘共苦，为人民谋幸福、为民族谋复兴的使命担当。

这，正是百年大党赢得人民群众真心拥护和支持的成功密码。

进入新时代，我们要从“半条被子”的温暖故事中继续汲取奋进力量，用实际行动践行初心使命。我们要矢志不渝地坚守人民情怀，任何时候都不要忘记“我是谁、为了谁、依靠谁”，进一步坚定理想信念，践行为民初心，勇担时代重任，砥砺前行，接续奋斗，为实现中华民族伟大复兴建功立业。



## 遗失声明

●中国石油天然气股份有限公司河南周口第六十八加油站成品油零售经营批准证书正、副本丢失，证号：油零售证证书第41160577号，声明作废。

2021年7月20日

●周口市开发区鑫妮肉食店食品经营许可证正本丢失，许可证编号：JY14116000012726，声明作废。

2021年7月20日

●周口市开发区妮鑫肉食店食品经营许可证副本丢失，许可证编号：JY14116000012638，声明作废。

2021年7月20日

●陈杰（412725197502241839）位于

2021年7月20日

●周口市困难职工帮扶中心开户许可证丢失，核准号：J5080002317201，开户银行：周口工行川汇支行，开户账号：1717020109049019323，声明作废。

2021年7月20日

## 公告

根据西编【2021】12号文件精神，撤销西华县交通战备办公室（统一社会信用代码：12411722675360397U），有关债权债务情况请于公告发布之日起7日内与西华县交通运输局清算组联系，逾期不予以受理。

联系电话：0394-2551319

西华县交通运输局

2021年7月20日



我国成功发射遥感三十号10组卫星

7月19日8时19分，我国在西昌卫星发射中心用长征二号丙运载火箭，成功将遥感三十号10组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

**声明**  
以下人员道路运输从业资格证丢失，声明作废。  
2021年7月20日 范立海  
李高中 412702197103130010 郑松林 412724198605166913  
李柯 412723198707250810 野永生 412723198407280014

王富宽 412724199102070930 王东华 411602199207154511 孙小岗 412723197104129013 李雷 412724198910212912  
崔亮举 412723196408312130 王志峰 412726198806163711 邱作华 412727198008202655 王铁川 412728196609114594  
陈耀章 412701198302075300 孙重阳 412726197210090078 曹酒酒 341222199604182415 王铁牛 412726197301021219  
郝国涛 412723197911091613 刘行 41272619850613541X 刘路旺 412722198903294937 王战士 412728199009222819  
李高升 412727198109030012 王高升 412726197307010011 王永康 412728198304073815 尹艳伟 412726199004085437  
李立海 4127231980057033 张学建 412727198109030012 王立东 412723198010098855 赵利伟 412722198510222510  
李柯 412723198407280014 吴润 412723199403250037 牛铁红 412722197708162539 蒋相才 412727198202016514